

“惟楚有材，于斯为盛。”岳麓书院门前这幅楹联，道出长沙深厚的人文底蕴。与书院隔江相望的，有长沙的商业地标五一商圈，这里新消费品牌云集，烟火气与文艺范交织。

这里适合打卡：华灯初上，看不尽湘江两岸灯火，逛不完太平街潮流小店、坡子街美食，尽享不够茶颜悦色、文和友、一点点。

这里更适合打拼：星城长沙，青年是最亮的星，每天诞生24个大学生创业主体，净流入人口中年轻人占比80%。长沙正以“低成本创业、高品质生活”的比较优势，成为大学生创业热土，越来越多的青年在这里奔赴梦想征程。

紧抓大屏商机

2025年秋，“湘超联赛”开赛，在长沙解放西路商圈，云龙湖江北广场、IFS国金中心南广场的2块大屏格外热闹——不时闪过的“湘超加油”“长沙队冲呀”等互动内容，吸引路人纷纷举起手机拍照，“湘超”热度顺着大屏蔓延至街头巷尾。

这是如何实现的？只需打开一个名为“屏果”的小程序，输入“湘超加油”等助威语或上传加油海报，几分钟内就能在大屏上显示。市民还可以用大屏来相亲、找工作、给朋友过生日、给宠物过生日。最低只需98元，就能体验“上大屏、成焦点”的快乐。这背后的操盘手，是大学生创业者谭亚和他的长沙屏果数字科技有限公司。

“户外广告单次投放门槛从数万元降至98元，普通人也能投大屏！”黑框眼镜、白色polo衫、黑色牛仔裤，一身潮流穿搭的“95后”小伙谭亚自信地展示自己的产品，“用户通过手机软件上传广告素材，内容先经公司自研的AI大模型审核，再经人工二次核查，从下单到上线最快几分钟就能完成，打破传统户外广告的流程壁垒。”

搭建完善的AI数据监测平台，能让广告客户清晰了解投放效果。“实时统计户外广告屏的曝光数据、曝光效果等，一键生成详细的投放报告，让广告实现从‘拍脑袋投放’到‘数据驱动’。”谭亚说，借助AI技术还能实现“场景化精准投放”，比如宠物品牌广告会在有遛狗人群经过时播放，汽车广告会精准触达驾车人群。

谭亚来自贵州，毕业于遵义师范学院视觉传达专业。他与长沙的缘分，始于对“媒体艺术之都”的向往。“长沙作为世界媒体艺术之都，与我的专业方向和兴趣高度契合，湖南的创新活力和文化底蕴更适合我未来的发展。”这位贵州小伙一毕业就买了高铁票、背起双肩包，来长沙创业。

靠地产策划赚到“第一桶金”，又经历两次创业失败、负债百万元，谭亚深知找准赛道的重要性。他常思考一个问题：城市中的户外大屏数字化程度低、闲置率高，国内这么多大屏，如果能做出一个投放平台，岂不是大有机会？

这个想法催生了“屏果”初代版本小程序。随着企业用户不断增长，2025年“屏果”正式上线。

创业路上，谭亚并非孤军奋战。“长沙有丰富的传媒人才，湖南省大学生创业投资基金给予资金支持，湘江新区大学生创新创业园提供3年免租的办公场地。”湘江科学城（长沙）管委会副主任罗政说，这些支持帮助谭亚团队在长沙户外广告圈闯出一番天地。

“‘外地人’和‘非名校’背景使我需要多花些时间建立信任感，但也促使我更扎实地打磨产品、更开放地寻求合作。长沙这座城市给予创业者的机会是平等的，关键在能否找准细分赛道，并用实际价值证明自己。”谭亚感慨道。

在他看来，创业最大的收获不是成功，而是成长。“保持敬畏，解决问题，把创业看作一种成长”，这是他在高校担任创业就业导师时常和青年学子分享的话。

截至今年1月，“屏果”用户已突破7万，线上成交额突破百万元，今年计划在全国200个城市的商圈签约并落地运营至少500块大屏，预计全年可完成千万元的交易额。对于未来，谭亚有更大的梦想：整合更多户外大屏资源，让长沙成为全国乃至全球的户外广告数字中心。

逐浪 AI 赛道

从橘子洲乘船，不久便可抵达湘江西岸的岳麓书院。宋代，湖南书院文化盛行，岳麓书院是四方学子向往的圣地，有“道林三宝，书院一千徒”之誉。千百年来，这里培育和滋养了一代代学子。

“教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云

2012年，一个绿树阴浓的夏日，即将从湖南师范大学教育科学学院毕业的“90后”女孩叶梅驻足岳麓书院门前，思考就业问题。

“那里的树像守护者一样充满灵气，安静而有力量；书院那扇‘二门’并不大，却给人一种很强的精神力量。”多年过去，那一幕在她脑海中的印象仍很清晰，“书院传承的经世致用、知行合一的学风，让我明白读书的意义不仅在于积累知识，更在于使人拥有解决问题、创造价值的能力。”

正因这种信念，叶梅毕业后选择在深圳从事教育行业相关工作。深圳在技术、人才和产业生态上具备优势，适合早期探索和产品验证。而长沙提出建设“全球研发中心城市”，号召青年“背着双肩包来创业”，让叶梅和她的团队看到长沙在吸纳青年、支持创新方面的决心，也认识到其在综合成本、教育资源、创业支持政策等方面现实吸引力。

反复考量后，她决定：回湘创业。

2024年10月，距离叶梅预产期还有两个月，一个由孕期妈妈带领的“大女主”团队，计划在长沙讲述一个关于AI教育的故事。2025年春节过后，她带着未满百天的孩子回到长沙。

“湘江新区大学生创新创业园在接待我们的当天，就落实了办公场地——办公区域、水电、物业全部免费；第二天，桌椅、网络安装到位，直接‘落座开工’；公司注册资料提交不到1小时就拿到营业执照。有关部门还深入了解产品与应用场景，帮助我们打通业务合作链路。”如今已是长沙市同恩科技有限责任公司CEO的叶梅说，“长沙不仅在扶持创业，更在与年轻创业者共同成长。”

在各方支持下，这支年轻团队的自研产品“知鹿匠AI”，上线第一个月就成功进入10余所学校试用推广。目前，产品试点已覆盖湖南多个地级市、长株潭地区多所学校，接下来，同恩科技还将发布自研的AI个性化教学实施方案与系统。

“从一路摸索的经验看，唯有持续深入真实业务场景，深耕落地实践，发挥技术平权的价值，才能找到破局之路。”叶梅说，希望同恩科技在未来成为湖南乃至全国人工智能教育领域的重点企业。

“‘知鹿匠AI’太懂教学了！”该产品的用户、河南濮阳市油田第一中学教师张洪铭说，逐字稿生成、3D模型制作、公开课教案设计等功能，很适合在课堂中做场景导入和互动。在语文教学诗词《饮湖上初晴后雨》时，借助3D模型制作功能，头戴儒冠、手持书卷的苏轼形象跃然眼前，晴天波光粼粼、雨天山色朦胧的西湖景观依次呈现，语文课瞬间“破次元”，古诗词与学生的距离被迅速拉近。

“教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云

推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”身为妈妈，叶梅更能体会到做教育这件事要始终秉持敬畏心，“创业具有高风险与不确定性，但来自用户的正向反馈与支持，让我在最艰难的时候，仍然坚持下来。”

如今，处于“35+”年龄段的叶梅时常思考：“毕业至今，我亲身参与并见证了从早期的纸质教学、电子教育，到在线教育，再到AI教育的发展过程。每次技术浪潮到来，都会重塑行业形态。持续学习的能力，让我能够不断完成与这些变化的接轨。”

解码文化遗产

冬日的长沙五一广场，依然游人如织。

自1996年起，在五一广场及周边的多处古井中，先后发现了秦汉及三国孙吴纪年的多批简牍，数量达10余万枚，被称为“长沙古井简牍群”。这是继殷墟甲骨、居延汉简、敦煌文书之后，古文献资料的又一重大发现。

“20世纪40年代至今，湖南出土简牍总计约20万枚，占全国总量的三分之二，且时代序列完整、内容丰富。这些看似不起眼的竹木片，可看作中华文明最早的大数据。”“80后”历史学者李斯说，从里耶秦简中的邮书封检实物，到走马楼三国吴简记录的基层百态，这些时空连贯的珍贵资料，引发海内外学界高度关注，有力推动了秦汉三国史等领域的学术进步。

李斯是土生土长的长沙人，毕业于长沙市第一中学，高考时以第一志愿报考湘潭大学历史学专业，之后又考取北京大学历史学系博士，师从秦汉史名家王子今先生。

燕园求学四载后，30岁的李斯回到湘潭大学工作至今，“我选择回湘任教，除了乡情的召唤，更因湖南具备独特优势，学术氛围浓厚。相较北上广，长株潭的房价收入比相对合理，能让青年学者更专注学术”。

借助湖南丰富的出土简牍，李斯持续关注秦汉史、中华民族交往交流交融史。“秦汉建立中央集权制的大一统王朝，‘大一统’不仅体现在疆域开拓、政治治理、社会运转，还根植于历史土壤中无数人物的沟通交流。”李斯以秦汉简牍中相关记载为基础，关注研究秦汉使者，讲述他们“使于四方”“循行天下”“览观风俗”“宣明德化”等故事。

“‘大一统’下的各民族交往交流交融，体现在有血有肉的历史人物与故事中，比如大家熟知的张骞出使西域。”李斯希望通过深挖秦汉使者的故事，探究“沟通者”如何打破隔阂、增进认同、深化交融。2024年，他的研究课题“秦汉使者与族群交融”成功获批国家社会科学基金项目，独立撰写

的系列稿件被采纳进国家“十四五”规划重大文化工程《中华民族交往交流交融史》中，部分内容被采纳进国家民委组织编写《中华民族共同体概论》教材中。

“《中华民族共同体概论》教材是第一部全面系统阐释关于加强和改进民族工作重要思想的统编教材，目前已在民族院校和民族地区广泛使用。”李斯说，在中华优秀传统文化焕发生机的新时代，能够结合自己所学参与相关工作，很有意义。

在他看来，深埋地下的简牍档案不仅是考古材料，更是古代百姓生活的“时间胶囊”。如何让无声的文化遗产变成有温度的故事，让现代人触摸2000年前的生活脉搏？

在简牍数字化方面，湖南已有不少举措。在长沙马栏山，一支以长沙学院毕业生为主的团队，深耕“里耶秦简”数字化修复与呈现，使简牍中的文字与符号走进现代生活。“公众对文化遗产的关注度持续提升，‘考古热’不断升温。但简牍等载体零散杂乱，利用和解读存在难度。唯有在严谨务实研究基础上，以人性化视角进行解读，才能实现创造性转化。”李斯说。

为此，他建议打通“产学研”链条，设立文化创新基金，支持青年学者将学术成果转化为文创产品；尝试传播轻量化，借助湖南广电的优势，开发“湘江穿越者”等互动综艺，让历史人物走进大众；增强公众参与度，推广“市民考古”，让市民在考古实践中感受历史文化。

近期，李斯还应邀到湖南炎陵、山西高平等地参加炎帝祭祀大典并参与研讨，为炎帝文化传承贡献学术力量。他认为，湖湘文化的魅力，在于其始终与时代同频共振，“当我们用简牍解码秦代吏员的日常，用数字技术还原‘辛追夫人’真容，用沉浸式青春剧展现革命青年求学经历，文化遗产方能变为资源，这也是对湖湘精神的最佳传承”。

冬日暖阳下，在岳麓山巅远眺，湘江如练，橘子洲头的青年毛泽东艺术雕塑巍然屹立。

从“惟楚有材，于斯为盛”，到“恰同学少年，风华正茂”，再到打造“全国乃至全球大学生创业目的地”，这片流淌着“敢为人先”基因的土地，正以更加开放的姿态，与青年相互成就、双向奔赴。

特写

本案前，来自甘肃平凉的雕版印刷市级非遗传承人李安乐屏息凝神，红宣纸覆上刻板，棕刷蘸饱朱砂，手腕悬提，稳稳一压。再揭起时，尉迟恭双目圆瞪、秦琼怒髯飞扬——一对鲜活的门神惊艳了“2026全国网上年货节”甘肃兰州年货节主会场。

“这次受邀展示，就是想让大家看看咱们的老手艺，感受传统文化的博大精深。”李安乐边印制边介绍，“能在年货节展示作品，让更多人摸一摸、看一看，感觉很有意义。”

在设置于东方红广场年货区的甘肃陇非遗物质文化传播有限责任公司摊位前，一张张印制好的门神画、财神画吸引了不少市民驻足，引得许多老人回忆满满。

李安乐从事雕版印刷已7年有余，刻印早已融进生活。“对我来说这不只是爱好，更是传承。”本次年货节，他特意选取门神、灶神等传统年节题材，以单色朱砂印制，寓意吉祥红火。

作品定价亲民，甘肃陇非遗物质文化传播有限责任公司总经理王进义一边向市民展示年画一边说：“一副20元，楼房间贴一对刚好。”

“我们选择平凉静宁雕版年画进年货节，是想以民俗非遗与现代场景的结合，让人们认识传统文化，感受非遗魅力。”王进义说。

当然，年货节上的非遗年货不止于年画，剪纸、刻葫芦、香醋等纷纷亮相。既有文化味，更聚烟烟火气，“甘味”农特产品、现成年菜等更引人驻足。

“秦岭深处的松子1袋400克，100元3袋还有赠品。”在不远处的天水特产展位，天水幸福里土特产开发有限公司的松子叫卖声热情响亮。经过2天的售卖，销售人员杨佳噪音沙哑却笑容满面。自1月18日布展以来，这款来自秦岭的松子便成“爆款”。

“1月18日布展试卖，半小时售出40多袋。19日准备了15箱，下午3点即售罄。20日补货20箱，几个小时又被抢购一空。21日一早，直接将100多箱新品运抵展会。”杨佳说，连日多次补货仍供不应求，公司连夜调运百余箱新品，线上线下同步售卖。“线上线下同步销售，粉丝到现场还有赠品。”线上运营王伟杰在年货现场直播，线上销量和现场一样火爆。

一张年画、一袋松子，在热闹的年货节里，古老手艺与地方风物正悄然编织一幅幅生动的“赶年集”图景——那里有传承的印记，有山野的馈赠，更有一份红火而质朴的年味，在人来人往中静静流淌。

安徽省当涂县麻村村党支部书记姚其飞：

“飞”出实实在致富路

我叫姚其飞，是马鞍山市当涂县大陇镇麻村村党支部书记。33岁的我，人生中有几个重要的身份：退伍军人、新农人、带货主播，还有一个乡亲们口中的“网红书记”。

真正的转机，来自“一部手机”。2020年前后，我看到外面直播带货很火，心里一动：咱这儿的土鸡、菱角，不也是好东西吗？是不是也能上网试试？想法刚一提出来，村里不少人直摇头：“举个手机说说话就能卖货？”面对质疑，我想先试试再说。

起初，连个像样的直播间都没有。我把桌子支在田埂上，手机用倒扣的水桶垫高，补光灯就两个。第一次开播，2个小时，镜头里除了我，就10个“观众”——全是我们村自己人。没人说话，没人下单，那种安静比什么都难受。我一度把在线人数用纸挡起来，怕自己看了心慌。

但我没放弃。我琢磨，大家爱看啥？不就是真实嘛！我把直播搬到了菱角塘的小船上。那天清晨6点多，露水还没干，我一边划船，一边对着镜头拉家常，给大家看乡

亲们怎么采菱角。没想到，人忽然就涌进来了，弹幕刷个不停，订单提示音“叮咚叮咚”响起来。我一激动，身子一歪，“扑通”掉进了水里，浑身湿透爬上来，弹幕里大家都笑开了。就那一场，卖了500多单菱角。这让我明白：大家想看的，就是这份沾着泥土、带着乡土气的真实。

随着名气越来越大，各种声音也就来了。网上有人说我“不务正业”“以权谋私”。委屈吗？当然有过。但我开导自己：何必呢？直播间没了，乡亲们的货怎么办？我的初心就是帮大家把东西卖出去，只要村里认可就好。

想明白后，我决定更加专注于这份事业，并成立一个团队。人虽不多，但分工清晰。有负责直播技术支持的，有把关产品质量的，还有规范打包流程的，都是为了确保品质。同时，我们也开始培养更多新农人主播，靠我一个人，力量终究有限。

如今，直播带来的不

只是订单，更让人欣慰的是村里的氛围变了。以前家长里短、邻里磕碰不少，现在大家见面聊的是“你家菜今天卖了多少”“姚书记啥时候来我地里直播”，交流多了，心也更近了。还有一些意想不到的温暖：一位江苏的餐饮老板看了直播，给村里捐了54盏路灯；合肥的网友联系我，想定点帮扶困难户……这些陌生人的善意，实实在在照亮了村里的夜，也暖了我们的心。

作为村党支部副书记，我深知直播只是个“药引子”，乡村全面振兴还是要靠扎实的产业。我们正尝试整合资源，通过线上引流、线下发力，打造一条产销融合的产业链，让乡亲们在家门口就能获得稳定可持续的收入。我希望像我的名字一样：“姚”带着大伙儿一起“飞”，“飞”出一条属于麻村村自己的、实实在在的致富路。

（梁睿 李思隐采访整理）

逐梦乡村·巩固脱贫攻坚成果